

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Н.А. Калёновой
«КОГНИТИВНО-ПРАГМАТИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ
ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКОЙ ОБЪЕКТИВАЦИИ ЭМОЦИЙ В ЧАСТНОМ
ЭПИСТОЛЯРНОМ ДИСКУРСЕ»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Волгоград, 2016)

Автореферат Н.А. Калёновой, отражающий основные положения диссертационного исследования, демонстрирует его очевидную *актуальность*. Рецензируемая работа выполнена с учетом новейших достижений в области когнитивной лингвистики, с опорой на положения теории эпистолярия, осмысленные с позиций функциональной лексикологии и функциональной стилистики, эмотивологии, дискурсологии, лингвокультурологии, прагмалингвистики, которые исследуются с диахронической точки зрения. В диссертации расширяются рамки представления о функциональных возможностях фразеологических единиц как средств репрезентации эмоциональной составляющей дискурсивной картины мира носителей, представленной в текстах особого типа – частных письмах. В связи с этим фразеологизмы осмысляются в первую очередь не как единицы языковой системы, а как дискурсивно обусловленные (т.е. определяемые спецификой экстралингвистического контекста) единицы текста, обладающие как собственно текстовыми (жанровыми, стилистическими, идиостилевыми), так и дискурсивными свойствами. Отметим, что несомненной актуальностью обладает эмпирический материал исследования – контент частных писем, относимый к сфере неинституциональной коммуникации («дискурсу повседневности»), что в полной мере отвечает требованиям современной научной парадигмы, антропоцентричной по своей сути. Все сказанное выше определяет актуальность рецензируемой работы для гуманитарных исследований в целом.

Научная новизна исследования заключается, во-первых, в создании концепции частного эпистолярия как дискурса особого рода, включая проработку критериев относимости речевых произведений к жанровому типу «частное письмо»; во-вторых, в интерпретации механизмов объективации эмоциональной информации посредством фразеологических единиц, функционирующих в частных письмах носителей; в-третьих, в углублении методики когнитивно-прагматического анализа дискурса посредством его моделирования.

Теоретическая значимость исследования определяется в первую очередь вкладом в разработку эмотивных аспектов дискурса неинституционального характера, теории эпистолярия как особой дискурсивной практики, положений функциональной лексикологии и фразеологии, теории и практики лексикографического описания текстовых единиц.

Бесспорна *практическая значимость* рецензируемой работы. Ее результаты могут найти применение в преподавании вузовских курсов, спецкурсов и

специальных семинаров по лексикологии и фразеологии современного русского языка, эмотивологии, тексто- и жанроведению, теории дискурса, лингвокультурологии.

Высоко оценивая проделанную диссертантом работу в целом, выскажем *вопросы*: 1. Можно ли говорить о динамике когнитивно-прагматической модели частного эпистолярного дискурса на протяжении XIX–XXI вв. в аспекте заявленной проблематики? 2. В какой мере обязательным можно считать критерий «зафиксированность на бумаге» (с. 6) для текстов частного эпистолярного дискурса? Удовлетворяют ли этому критерию образцы современной частной корреспонденции, пересылаемой по электронной почте (e-mail)? Насколько важен в принципе фактор носителя текстовой информации для определения институционального / личностно-ориентированного характера последней?

Таким образом, знакомство с авторефератом диссертации А.Н. Каленовой позволяет судить о высоком уровне проведенного исследования, научной эрудиции автора, владении современными методами междисциплинарного и собственно филологического анализа. Результаты исследования представляются автором своевременно и аргументированно. Рецензируемый автореферат отличается композиционной четкостью и логичностью, стиль – точностью и ясностью. Содержание диссертационного исследования нашло отражение в 62 печатных работах, в том числе 16 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ, главе в коллективной монографии, авторской монографии и словаре.

Диссертация «Когнитивно-прагматические механизмы фразеологической объективации эмоций в частном эпистолярном дискурсе», судя по автореферату, представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Каленова Наталья Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, заведующий кафедрой теории языка и
методики обучения русскому языку и литературе
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Томский государственный педагогический университет»,
634061, г. Томск, ул. Киевская, 60,
тел.: (3822) 311458,
kurjanovich.anna@rambler.ru



Курьянович Анна Владимировна

09.03.2016 г.

